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 Anfragen-Nr.   

 AF-0088/2026  

Anfrage 

Herr Patrick Wieschke 
Vorsitzender der Die Heimat Eisenach-

Stadtratsfraktion 

 

Betreff 

 

Anfrage der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion - Speiseversorgung in den 
städtischen Kindertageseinrichtungen 
 

I. Sachverhalt 
 
Vorbemerkung: 
Im Vorbericht zum Haushalt 2026 berichtete der Oberbürgermeister, dass die 
Kindertagesstätte „Spatzennest“ in den Haushaltsjahren 2021 bis 2025 an dem Modellprojekt 
„Vielfalt vor Ort begegnen professioneller Umgang mit Heterogenität in Kindertages-
einrichtungen“ teilgenommen hat. Das Modellprojekt wurde zum 31.12.2025 beendet. Nach 
Abschluss des Projektes stellt sich die Frage, ob sich daraus konkrete Veränderungen für die 
Organisation und den Betrieb dieser sowie ggf. weiterer städtischer Kindertageseinrichtungen 
ergeben haben. Dies betrifft insbesondere Fragen der Essensversorgung. 
 
II. Fragestellung 

 
1. Hat das Modellprojekt in der betreffenden Kindertagesstätte zu Veränderungen bei den 

Grundsätzen der Verpflegung geführt, etwa hinsichtlich der Zusammensetzung der 
Speisepläne (z. B. beim Angebot bestimmter Fleischsorten)? 

 
2. Wenn ja, wer hat entsprechende Entscheidungen getroffen und wurden die Eltern der 

betreuten Kinder in diesen Entscheidungsprozess einbezogen? 
 

3. Wenn nein, wie wird in der betreffenden Kindertagesstätte die Essensversorgung im 
Hinblick auf unterschiedliche religiöse oder kulturelle Ernährungsgewohnheiten 
organisiert? 

 
4. Gab es in anderen städtischen Kindertageseinrichtungen seit Bestehen des oben genannten 

Modellprojektes aufgrund der dort beschriebenen „Heterogenität“ Änderungen bei der 
Essensversorgung? 

 
5. Gab es darüber hinaus weitere Änderungen im eigenen Wirkungskreis der Stadt, die sich 

aus dem Modellprojekt für den Betrieb städtischer Kindertageseinrichtungen ergeben 
haben? 

 
 
Herr Patrick Wieschke 
Vorsitzender der Die Heimat Eisenach-
Stadtratsfraktion 
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Beantwortung der Anfrage der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion - Speiseversorgung in den 
städtischen Kindertageseinrichtungen  
(AF-0088/2026) 
 
Sehr geehrter Herr Wieschke, 
 
Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung: 
Der städtische Kindergarten „Spatzennest“ beteiligte sich seit 2021 am Modellprojekt „Vielfalt vor 
Ort begegnen – professioneller Umgang mit Heterogenität in Kindertageseinrichtungen“ 
teilgenommen. Ziel des Projekts war die Verbesserung der Qualität der Kindertagesbetreuung und 
die Unterstützung der Einrichtungen beim Umgang mit Heterogenität. Der Freistaat stellte hierfür 
Mittel zur Finanzierung zusätzlicher Personal- und Sachkosten zur Verfügung. Für das 
„Spatzennest“ wurde der Leitgedanke „Kommunikationsräume schaffen – Vielfalt und Interaktion 
stärken“ als übergeordneter Rahmen der Qualitätsentwicklung benannt. Erste Maßnahmen im 
Rahmen dieses Leitfadens umfassen u. a. einen monatlichen Newsletter, regelmäßige 
Familienangebote, Intensivierung von Kooperationen, Überarbeitung der Konzeption und die 
gezielte Aufnahme und Betreuung von Kindern mit Eingliederungshilfebedarf. Die Teilnahme am 
Projekt endete zum 31.12.2025. 
 
zu 1. 

Nein. Die Teilnahme des Kindergartens „Spatzennest“ am Modellprojekt hat nicht zu 
Veränderungen der grundsätzlichen Verpflegungsgrundsätze geführt. Die Essensversorgung 

wurde durch das Projekt nicht beeinflusst. Die Mittagsversorgung in den städtischen Kindergarten 
wird durch die Firma Schmähling Catering GmbH & Co. KG sichergestellt. Der Speiseplan orientiert 

sich an den Ernährungsempfehlungen der Deutschen Gesellschaft für Ernährung (DGE). 
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zu 2. 

Nicht zu beantworten, da keine Änderungen bei der Verpflegung vorgenommen wurden. 

 

zu 3. 

Bei Bedarf (z. B. Allergien oder bei Gerichten mit Schweinefleisch) wird ein alternatives Essen 
durch die Firma Schmähling Catering GmbH & Co. KG angeboten. Dadurch werden individuelle 

gesundheitliche und religiös-kulturelle Erfordernisse berücksichtigt. 

 

zu 4. 
Nein. 

 

zu 5. 

Nein. 

 

Zusammenfassung: 
Auf Einrichtungsebene wurden durch das Projekt primär Maßnahmen zur Qualitätsentwicklung, 
Inklusion und Familienarbeit umgesetzt. Die Essensversorgung im „Spatzennest“ wurde durch das 
Modellprojekt nicht verändert. Die Mittagsversorgung erfolgt durch einen Dienstleister 
(Schmähling Catering GmbH & Co. KG) gemäß DGE-Empfehlungen, Alternativessen bei Allergien 
und bei Gerichten mit Schweinefleisch werden angeboten. 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
 

gez. Christoph Ihling 
Oberbürgermeister 
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